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o Es ist beka.nnt da.B an Kobaltkontakten die Umsetzung von
.._AKonlenoxyd m:.t Wasserstoff zu Kohlenwasserstoffen sich -nach-. der Gleich
»vollz:Leht S - : A . B T T S
TR Cﬁ ,,,,,,, -2 H2 = C.T;'[2 + H2O e T e e ‘
Als Ausgangsgasge.mlsch m.mmt ma.n desha.lb elnes in dem dle belden Kompo'
~ten in dem Verhdltms CO: H2 ‘= l 1 2's ehen‘zw.chstehende f,/g

*~ ”-'*Fiir‘ Eisenkontakten w:.rd. d':.e ﬁtmsetzungsg.l.elchung me:L y
be#;;. :" EETEIn = :

2 co + ‘H, = CH2 + 002 P o
Bs zeigt s:.ch allerdlngs P _xiﬁ,daB d:l.e Umsetzung s::.eh ﬂg
an. dlese Formel halt und da.B dem praktischen Berhalten vn.e,lmeh die
- Glelchu.ng it sl ey - _. | e il e ‘: |
‘-weltgehend gereeht W1rd. _, L o o g
x E Es kan.n nun unter gew:.ssen Umstanden au.ch zweckméB

telle m.e z B Geradkettlgkelt des Produktes we
Neoenprodukte elnta.uscht i o

A

,'erster le.e 1n Frage kommenden Umsetzungsglelcliungendle g-ausb ut

".Tassermpna-e berenhnet -

B T

I Synthesegas CO H = l 2 Umsetzung :CO:H, =1: 2 (CO+2H —CH +H YO) ,
22 2 2 2 s

Elngas 1 CO 1 H2 CO-—Verbrauch H ~-Verbr. 1m Abgas
1 im Elngas % Liter Eiter th CO

iioﬁd”f““333;3“666;?“?10““fi33;3?: 66:67f“”5}5903.¢ﬂ_ﬂ
| 20 66,6  133,2 =  266,7
30 100 200. T 233,3 466,7 62,4 " 8C
40 133,2 266,4 - 200 - 400 - )
50 TEEF IRR3IEE 335 0
60 200 - 400 133,3 266,7 124,8 160
70 233,2 466,4 . 100 200 145,6"'*137
80  266,4 = 532,8 66,6 133,4 166,4 214
90 300 600 33,3 66,7 187,2 2
100 333,53 666,7 .. = . - 208 26
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II Synxhesegas CO ‘gé = l 25 Umsezzungl,_;!

'-CO-Verbrauch H2'Vérbaru6h 3; im.Abgas Liter % COM
% Liter. o Liter ﬁs5m55g9f&b‘h 2 ;:choz. Abgas

ez e

it i - Ry o

10- 33.3ffff 33,3 T ifBOO'f 633. , ;§,;;, 1,20 7 13,9
20 | 66,6 66 a_. _ 266,7 600 | ;22127   2£5 :,\”‘ :
 "3°“““199;“”;“1 100 S e33,3 5556v77f733¥3T7””430“5§7“iff ’

401332 133,20 200 533,35 444, /5.0 55.6
50 166,7 . .166,7 166,750 - ‘55,5 7,7 < 69,5

6Quﬁ“2°°‘ 0 133,3 466,7 66,6 10,0, 83,

70  233’ L 233 2 7.\' . 100 433,3 77-712 7 :
~ 80"‘"""‘1‘266 7o 266,70 66,740088,8 16, Oi;j 11,2

0 30 30 37 s w0 1
1QQ"9335:3f5' :33}1§fj; T 6, ”532§;}_;;“;;m”“

[11. Synthesegas co Ha'— 1 2 Umsetzung CO{H@~K 5
o o Elngas_ 1000. iter:(j53, ter CO

M]_O 33’)‘, e R b0V
20 -~ 66, 6 33,3 2667
30 999f([f;]]f;g 33,
i0 Qiiﬁié ”*_Y 66,6 200 00 - 66,

50 166,77 - 83,3 T 166 6 584f~7;1 _W 10,0 5
70 233  116,6. '1oo 550 .

80 266 133,35 66,7 533  133,3
9o.f'3qq _:} 150 | 33,3 517 - POCTIEERE - b SR &4 )
100 335,53 166,7 - - . 500  166,7 25,0 104
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AV Umsetznng Cco - Hy =1.:.2 (.CO + 232 = CHé + Héo )
Eingas : lOOO ther ( 500 ther CO +. bOO ther H2 )
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co? Vérbrauch szerbrauch im AbgaS”ther o % 002/
/2 Liter = ‘Liter - . €0 Hé .. CO, Abgas
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ViI. Umsetzung €0 f E Hy=1:1(.3C0+3 B,y =:2.Cdy- + 002 A Hy0 )
Elng¢5” 10u0 Liter ( 666 7 ther CO + 3}} 3 Li?er H2 ) :

CO-Vcrbrauch H2Verbrauch 1m Augas Liter %CO - pro cbm Elngas I
% Liter -“Liter G0 Hy Abg&s g0l & H20up s

10 66,67 © 66,67 600 2667 22,2 2,5 -2mE 17,8
20 1333 133,3 533 5200 444 5,7 55,5 . 35,7
50 200 200 466,7133,3 66,610 83,3 53,5
40 - 266,6  266,7 400 = 66,7 88,8 16 - 111 7,4 -

50 3333 333,35 3333 -- 1 25 _139,; SRR Ot S

VIii. Unsetzung CO + Hy = 2 : 1 ( 2 CO+ Hé.- CH2 + 002 )
' N 'Eipgq$ 5 lOOO ther ( 666 7 ther CO + }33 3 ther H2 )

10 667 33,33 300 33,3 3'3 “,ﬁgqiafg,,;:,fww¢;¢m,&
2013353 665 66&“““533“3“266“7““66“7*“ »7 ‘"’f41'/fﬁ'f‘*+&1ij;f§“?i
30 200 100‘ e 466 7 233 3 100 m12 5 62;5;]w1,m§§;;,;,_;;
| 50‘”’333 3;;l;;155 7 333 3. lééllj;§§;7,25 104 T
60 400 © 200 ﬂ“”’ 266,7 133,3 200 33,3 .
70, 466,7.  233,3 200 100  233,3 43, 7
80  533,3 . 266,7  133,3 66,7 266,757, 2
90 600 . . 300 .. 66,7 33,3 300 75
100 €66,7 . 333,3 . -- -- 333, 3 109,
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_der praktlsche Befund mit dleser Forderung e1‘
“steht Zeigen Iolgende Zahlen;ale ‘aus. den Kurven oilge

Versuchsergob:

nlsse aogelesen Wurden.if
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.-~———~1000004'73»+—v—~2 4b3 . 0/4%@

Kontakt—.ﬁ.m.zTemp.“u’z—% COlUmsutz L g fl +feste
belastung e Aﬁk‘,”___‘AKW/;cbm Sy gas

""" Theorle“M4¥4lf;4;”4‘q o vielf e Umset2“2§ CO H2 1 lmf
ot ST AR it .
R L ‘ = R \Umsetz CO :H, —2 1
e TR o % 8 2
 v¢h§bri§ o | 40f’A - Umsetzung CO H2- l l
o - Umsetgungfco H
o . -——- ————————— " ““““““““ - - '62) 5
240 1 231 40 86 -
’480 1 _.240 " 68
-“*720wvf¢ 254 —n 64 ,

 §}ner komblnlerten Gleichung  — -~ oo
USRSV S oo SN . HQ",W_,NMQ CHoy+- 002_¢+“,H20
o 20 + “H = ~cES+ CO5

| 5.€C0 + 4 H2 f = 3 Ch2 + 2002‘ + H20 J
- 80 errechnet 51ch hieraus fur einen- }O Figen.- CO-Umsatz elne Ausbeut
von 56 g/Ncbm,wie eswaach tatsachllch geiunden wird, Fﬁr elnen CO-; :
Verbrauch von 40% ergioe sich 75 g/Ncbm wihrend die W1rkllche Umsexwg
aber nach der Glelchung 2 CO + H2 = CH2+ 002 sich v61121eht Beachtehé
wext ist aoper,dal oel schwacher Kontaktbelastung die- Umsetzung S1dh -
in dem glelchen CO H2 Vcrhaltnls absplelt Wle es dem Kontakt ahgeb
ten w1rd o : e

Man kann nun nler glelch die Frage anschlleBen,W1e steht
uberhuupt mit der Umsetzung elnes Synthesegases/z B.CO: H2— 1 19@; r
dieses 1mmer im glelchen Jerhaltnls umgesetzt uder andert 81chfdas%
SR Z”B‘MMIt”ﬁer Temoeratur ?Mltfﬂllfé CiAST raustregel ,dle man

auch aus obigen Tabellen entnehmen kann,kann man dlse Fragef 
beantworten. o : : R e
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’Faustregel
- Wird das Synthesegas in.dem glelehen Vérhaltn;s umgesetzt in demé
‘es dem Kontakt ‘angeboten wird,so ist angenﬁhert LT ey
2% %CO—Umsatz,,= g<Ausbeute/Ncbm i "‘;”J-f~7*i5

‘ £st dagegen das’ Umsetzungsverhaltnls ein anderes so ergeben 31ch an—i
~dere Faktoren S o . R ..v;“ '_,'L_ﬁsﬂ_ :
Synthesegas".4 Umsetzung 1m N ' Faustfégel'

1}: 2 | '1[ c2
2 : 1

er ndr fur elﬁen Fall bel Vbrschledenen Temperaturen den Quotlenten
“ﬁ?”“ﬁﬁﬁﬁéﬁte/Nﬁﬁﬁ“““ﬁ*CO¢Uﬁ§Ef“‘2u ollden.Dlese Aahlen entnehmen w1rm
z.B.unserer Tabelle fUur die Belastung 720:1.

g Ausbeute/  220° 230% 240° 2509 2609 3709

Ncbm a 29 3% 45 57 - 73 80
CO - Umsatz _ 13 - 19 25‘ 36 T'HZ§' 56
_Quoﬁiént : 2,2 1,8 1,8 1,6 1"6' 1,4

|

Ean erkennt also deutllgh,elne.Abhanglgkelt des Umsetzungsver-;
haltnlsses von der Temperatur,Je mehr die. Temperatur anstelgt umso.. E
mehr nahert sich das Umsethungsverhaltnis von anfangs CO H2— 11
dem von COaHz- 2:1.Von praktischer Bedeutung ist diese- Erkenntnls fﬁr
ein Stufenverfahren,bel dem man Del htherer Kontaktbelastung nicht
die Temperatur beliebig hoch stelgern kann Ohne Gefahr zu laufen,daB
ein Gas ganz anderer Zusammensetzung den Ofen verlaBt als vorne eln-

A
getreten Wdr. '



o BaG™ Target
= 8 T 2463 — U 4.
1000004’75 M 03 A
. Das Verhaltnls Co: Hy,in dem sich die Umsetzung 701121eht ist ndb
nun aber schelnbar n1cht nur von der Temperatur abhﬂnglg,sondern,so'“

.....

,Wéhrend es. be1 Beproduktionsversuchenwhéuflger vorkam daB"selhst“'bei~
glelchem Kontakt zur Erzielung des glelchen CO'Umsatzes eine Tempera
turverschlebung um élnlge Grad in- Frage kam trat be1 der Uhtersuchung*
~des genannten Kontaktes Fl 1263 bel elner Belastung von~ 24071 uand"
‘elnem b nthesegas CO: H2—1 2 elne erstdunllch groBe leferenz auf’dlez
welt uber ddS ubllche zala831ge MaB hlnausglng T R ‘

210 | 220 225 230 235
T V.508 7535 V508 V.536 21/508 V.53 1. 508
,,%JSQZHQE%E%,.Q::105M‘“ 40 | .25 47 28 .69 . 55
g Ausbeate/ - 11 57 16 : 34 S 56
Ncom ‘ - \ - ' : N

- Man erkennt mit Hllfe der 1S 1,
“verwendete Svnthebegas CO H,=1: 2 inm Jerhaltnls CO H 2 l umsetzt
_wahrend Versuch 536 _dies erst vei. hdheren Temperaturen (ab_230mJM$g.
‘nachdem.der Kontakt. zunsichst. das Gas im Verhsltnis--CO: H, - =1:1um
“setzte Warum dleses elvendrtlge Verhalten elntrltt 1St nlchtg ;
Es 1st aber oedchtenswert daB der Versuch 508 mit Oelumlauf helzung

gefdhren ﬂurde und. qlch also so bendhm wie der andere Jersuch.bel s
~héherer~@empera%ar%?&rtxe&&e~H€ﬂeTh1tzungen&sche:n%n%hxer**trUtz“ﬁ@Tf
umlaut .nicht ausgeschlossen,worur auch andere versache in- solchen o

~Oeten- sprechen. e B e . : i
- -Zum Schlusse geven wir noch eine Tabelle ver die Zasammenset
des Prlmarpr0duktes und die Jerschlebung der Sledegrenzen mit der
'Synthesetemperatar.Als Beispiel- dienten” Durchschnlttswerte aus’ 5 V
suchenj;die mit einer Belastung von 720 : 1 mit einem Synthegas

CO: H2 = 1:1 gefahren wurden.

Vool

-

’ "“ - R o
. - 195° s 7 10 16
195 - 250°. 2. .4 6 9
250. - 320° Y — 9 S0 11
320 - 450° 15 8 20 . 21
450~O),m..~.5,. . Lw.7o . 62"\ ; . 54 . R 43
~ . . i . | . T
ﬁ>320 - 85 - 80 T 74 = 64

o
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am fﬁr sp&tere VerSuche Vérgleichsmﬁgllchkpiten zu haben,gében wif

wnachstehend noch Daten der Paraffinfraktlongaie fﬁr die;Oxydaaionswa
"fﬁhigkeit von Bedeutung seln kbnnen-ﬁ-'

[P — SO ¥ - e S e
- Jt .
™

Kontakt-v v vs imr.SA. . 0" _ o‘_ ‘
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R RO
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SRR NN

240:1. . 20 17 9 g5
480 @ 1 - 26 22 - -

- 720 * l T 2% 11 12 - 12 -
960 : .1 .. . ... .20 . 15 = 8.
2400+ . B

|v'v“- L LT o T

T
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"%”—“-”Géi'ﬁdk“éh Fl ‘léi t i e e [—— -
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"Um sich uuer dle Lelstangsfahlgkelt unseres ElsenﬁKupfer-mk,

Mugne81umoxyaqaallum-gleselgur—ﬂontdktes elne Vorstellung machen Zu
konnen,geoenﬁ&nbchlépﬁena als—letzte_Tavelle die Raumzeitausbeuten
in . kg/Tag/Liter. Kontaktruumjausgerechnet auf-Grana- dertAubbeuteZuhl‘
von Seite: 5.Es .sei dabei daran erinnert,daf- rur ‘Kobal d1e entsnw”
chende Zahl 0,32 ist. [ﬂdm&wf 750 7)) , Lo d

L : T

5 76 Cbm/,”0,32

Tag . . -
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